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У статті розглянуто актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємства та її взаємозалежність. 
Розглянуто комплекс характеристик, які визначають конкурентну позицію продукції на ринку. Подано 
визначення конкурентної стратегії підприємства, розглянуто етапи формування, її реалізації та кон-
тролю за впровадженням розробленої конкурентної стратегії, а також запропоновано схему розробки 
конкурентної стратегії підприємства. 
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Постановка проблеми. Конкурентоспро-
можність є способом виживання в сучас-

ному ринковому середовищі, що робить дану 
проблему надзвичайно актуальною і привертає 
увагу вітчизняних та зарубіжних науковців. Ура-
ховуючи нестабільність ринкових процесів, поси-
лення конкуренції та підвищення вимог спожи-
вачів до якості продукції, особливе місце займає 
розробка та реалізація конкурентної стратегії, 
що дозволить підприємству досягти довгостроко-
вих конкурентних позицій у своїй галузі. Роз-
робка конкурентної стратегії, по суті, полягає в 
знаходженні чіткого формулювання того, як під-
приємство буде вести конкуренцію, якими мають 
бути його цілі і які засоби та дії знадобляться 
для досягнення цих цілей [1, с. 26]. Тому для за-
безпечення формування конкурентної стратегії 
підприємства необхідно запропонувати систему 
конкретних заходів, що включає сукупність еле-
ментів, у результаті взаємодії яких забезпечу-
ється процес формування конкурентної стратегії.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Значний внесок у розвиток теорії та практики 
конкуренції та конкурентоспроможності під-
приємства зробили такі вітчизняні та зарубіжні 
вчені-економісти, як: Б.В. Буркінський, В.А. Ва-
силенко, В.І. Гринчуцький, І.З. Должанський, 
А.П. Наливайко, Т.І. Ткаченко, Л.С. Шевченко, 
Н. Герчикова, М. Портер, Ю.Б. Іванов, О.В. Кузь-
менко, В.М. Орлова, А.Ю. Юданов та інші. У сво-
їх наукових працях вони виявили різні підходи 
щодо управління конкурентоспроможністю. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Безліч питань щодо форму-
вання конкурентної стратегії підприємства в 
умовах глобалізації світової економіки, стрімко-
го розвитку інформаційних технологій та удо-
сконаленні виробничих процесів підприємства 
залишаються недостатньо дослідженими. Існує 
необхідність подальших теоретико-практичних 
досліджень у цьому напрямі.

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
аналізу праць вітчизняних та зарубіжних на-
уковців дослідити розробку теоретико-при-
кладних положень, щодо визначення та об-
ґрунтування складових механізму формування 
конкурентної стратегії.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Жорсткі умови конкуренції змушують підприєм-
ства у цілях підвищення конкурентоспроможнос-
ті шукати нові форми організації діяльності. Кон-

курентоспроможність – це комплекс споживчих 
властивостей товару, що визначає його відмін-
ність від інших аналогічних товарів за ступенем 
і рівнем задоволення потреб покупців і витрат на 
його придбання та експлуатацію [5, с. 56]. Крім 
того, конкурентоспроможність – це порівняльна 
характеристика товару, що містить комплексну 
оцінку всієї сукупності виробничих, комерцій-
них, організаційних і економічних показників 
щодо виявлених вимог ринку або властивостей 
іншого товару.

Часто в науковій літературі між категорія-
ми «конкурентоспроможність» та «конкурентоз-
датність» ставлять знак рівності, проте конку-
рентоздатність – це здатність певного об'єкта 
(товару, підприємства, регіону, країни) витри-
мувати конкуренцію порівняно з аналогічними 
об'єктами на даному ринку. Конкурентоспро-
можність – це комплекс характеристик об'єкта 
(товару, підприємства, регіону, країни), який 
визначає його потенційний результат на рин-
ку. Конкурентоздатність визначається відносно 
об'єктів, які вже діють на ринку, а конкуренто-
спроможність – новостворених, тобто до тих, які 
тільки мають виходити на ринок. Конкурентоз-
датність підприємства – це відносна комплексна 
характеристика, що виражає відмінність у роз-
витку конкретного підприємства від розвитку 
інших за ступенем задоволення товарами по-
треб споживачів і за ефективністю виробничої 
діяльності [3, с. 36].

Конкурентоспроможність та конкурентоз-
датність є основними елементами конкурентної 
стратегії.

Конкурентна стратегія – це узагальнена мо-
дель дій і сукупність правил, якими має керу-
ватися підприємство при прийнятті рішень для 
досягнення і довгострокової підтримки конкурен-
тоспроможності. 

Стратегія задає певні рамки, що дозволяють 
виявити і оцінити зміни зовнішніх і внутрішніх 
умов розвитку системи і зумовлені цими змінами 
потреби в її вдосконаленні.

Стратегія як засіб для досягнення перспек-
тивних цілей робить акцент на прогноз пове-
дінки зовнішнього середовища і в цьому зв'язку 
аналіз можливостей функціонування і розви-
тку підприємства.

Виділяють стратегії, обумовлені позицією під-
приємства в конкурентній боротьбі: наступальна, 
оборонна [5, с. 169].
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Наступальна стратегія характерна для під-
приємств, ґрунтують свою діяльність на прин-
ципах підприємництва. Проектується і реалі-
зується принципово новий товар (послуга) або 
технологія, що приносить конкурентні переваги.

Оборонна стратегія спрямована на те, щоб 
утримати конкурентні позиції підприємства на 
вже освоєних ринках збуту. Основна функція 
стратегії – активізувати співвідношення «витра-
ти – результат» з власними вигодами і вигодами 
для покупців. Конкурентна боротьба при такій 
стратегії ведеться не за оригінальністю товар або 
технології, а за їхньою ціною, обсягами пропо-
зиції і якістю.

Існує досить багато підходів до вивчення кон-
курентних стратегій (Таблиця 1).

Конкурентна стратегія дає змогу отримати 
конкретні показники (індикатори) для порівнян-
ня позиції підприємства. Кожне підприємство 
дотримується власної конкурентної стратегії для 
завоювання кращої позиції та здобуття вигоди 
від конкурентної переваги. 

Прибуток спонукає конкурентів розвивати 
свої стратегії. Конкурентні стратегії, які підпри-
ємства-суперники можуть винайти і шляхи, які 
вони можуть визначити для реалізації цих стра-
тегій, є різними. Частота та глибина змін стратегій 
підприємств залежать від ринкового успіху або 
невдачі, а тривалість конкурентного протистоян-
ня від підприємств-суперників і від того, наскіль-
ки стратегія придатна для конкретних ринкових 
умов. Коли на основі даних ситуаційного аналізу 
стає зрозумілим, що конкурентна стратегія під-
приємства переможена або неефективна, тоді 
воно намагається знайти кращу стратегію, яку не 
зможе імітувати або обійти суперник.

Формування конкурентної стратегії ґрунту-
ється на застосуванні певного набору аналітич-
них інструментів, які у комплексній взаємодії 
утворюють певний механізм. Тому розуміючи 
під механізмом формування конкурентної стра-
тегії сукупність системних елементів, що забез-
печують формування інструментарію управління 
діяльністю підприємства на ринку в конкурен-

ції та сприяють досягненню цілей конкурентної 
боротьби з урахуванням впливу факторів вну-
трішнього та зовнішнього середовища, визначи-
мо основні його складові. Головними елементами 
механізму формування конкурентної стратегії є 
мета, концепція, загальна стратегія, принципи, 
функції, інструментарій, забезпечення. В основі 
функціонування механізму формування конку-
рентної стратегії лежить загальна стратегія під-
приємства, яка являє собою комплексний план 
діяльності підприємства, що забезпечує реаліза-
цію його місії та цілей і орієнтований переваж-
но на підвищення довгострокової ефективності. 
Концепція ж являє собою комплекс певних поло-
жень, які пов'язані головною ідеєю та спрямова-
ні на досягнення конкретної мети. Вона повинна 
базуватися на поєднанні ринкових та ресурсних 
підходів, акцентуючи увагу на специфіці ринку, 
технологічних новаціях виробництва продукції, 
розширенні торговельних відносин тощо. Необ-
хідно зазначити, що формування конкурент-
ної стратегії повинно мати системний характер, 
тобто всі елементи механізму взаємопов'язані 
та цілеспрямовано функціонують на досягнен-
ня поставленої мети, а саме забезпечення кон-
курентоспроможності підприємства. Важливим 
елементом механізму є принципи формування 
конкурентної стратегії, до яких необхідно від-
нести: цілеспрямованість (орієнтованість на до-
сягнення конкретних цілей); системність (ура-
хування ієрархічності та взаємообумовленості у 
взаємозв'язку між ланками стратегії); обмеже-
ність ресурсів; комплексність (урахування всіх 
сфер та факторів, які впливають на розробку 
та реалізацію конкурентної стратегії); альтерна-
тивність (вибір конкурентної стратегії з великої 
кількості); оптимальність (досягнення найбіль-
шого ефекту за умови досягнення поставленої 
цілі за рахунок реалізації послідовності етапів, 
які забезпечують оптимальність управління); по-
слідовність дій, які становлять процес розробки 
стратегії з урахуванням фактора часу; керова-
ність (процес впливу керуючої системи на ке-
ровану); гнучкість (здатність реагувати на зміни 

Таблиця 1 
Класифікація конкурентних стратегій

Автори кла-
сифікації Класифікаційні ознаки Різновиди конкурентних стратегій

М. Портер Конкурентна перевага на ринку Стратегія цінового лідерства. Стратегія диференціації това-
ру. Стратегія спеціалізації

А. Літл Вихідна позиція фірми на ринку

Стратегія лідерів. Стратегія фірм із сильною позицією. 
Стратегія фірм, які займають сприятливу позицію. Страте-
гія фірм, які займають задовільну позицію. Стратегія фірм, 
які займають незадовільну позицію

Ф. Котлер Ринкова частка Стратегія ринкового лідера. Стратегія челенджера. Страте-
гія послідовника.

Г. Азоєв Спосіб досягнення конкурентних 
переваг

Стратегія зниження собівартості. Стратегія диференціації 
товару. Стратегія сегментування ринку. Стратегія впро-
вадження новинок. Стратегія негайного реагування на 
потреби ринку.

Х. Фрізевін-
кель

Поведінка на ринку (біологічний 
підхід до термінології)

Стратегія лисиці. Стратегія слона. Стратегія лева. Стратегія 
миші

І. Ансофф Спрямованість на розвиток това-
ру/ринку

Стратегія максимізації ринкової частки. Стратегія дифе-
ренціації товару. Стратегія диференціації ринку. Стратегія 
зростання

І. Довжан-
ський

Спосіб входу на міжнародний 
ринок

Стратегія не прямого експорту. Стратегія прямого експорту. 
Стратегія виробництва закордоном

А. Кузнєцов Динаміка конкурентної поведінки Наступальна. Оборонна
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зовнішнього середовища); ефективність (реаліза-
ція зовнішнього зв'язку та контролю для визна-
чення міри досягнення поставлених цілей шля-
хом використання визначеного обсягу ресурсів) 
[4, с. 112].

Ефективна реалізація механізму формуван-
ня конкурентної стратегії визначається наявніс-
тю відповідного забезпечення цього процесу, що 
включає в себе такі складові, як нормативно-пра-
вове, організаційне, інформаційне, ресурсне. Під 
нормативно-правовим забезпеченням розумієть-
ся наявність законодавчих актів, необхідних для 
формування конкурентної стратегії підприєм-
ства: Конституція України, Господарський кодекс 
України, Закон України «Про захист економічної 
конкуренції», Закон України «Про захист від не-
добросовісної конкуренції», Закон України «Про 
Антимонопольний комітет України» тощо. Орга-
нізаційне забезпечення передбачає формування 
та функціонування необхідних організаційних 
структур, які здійснюють дії з активізації, роз-
витку і контролю за досягненням цілей стратегії. 
Ресурсне забезпечення, до складу якого входять 
фінансове, кадрове та матеріально-технічне, віді-
грає не останню роль у формуванні конкурентної 
стратегії [2, с. 78]. Саме ресурсне забезпечення 
виступає тим базисом, який необхідний для здій-
снення всіх управлінських функцій та процедур 
у межах формування конкурентної стратегії. Ін-
формаційне забезпечення являє собою сукуп-
ність інформаційних ресурсів, засобів, методів та 
технологій, що необхідні для ефективної розроб-
ки та реалізації управлінських рішень стосовно 
механізму формування конкурентної стратегії. 
Поряд із зазначеними складовими забезпечення 
механізму формування конкурентної стратегії 
розглядаються функції управління, серед яких – 
планування, організація, мотивація, контроль, ре-
гулювання. Під функцією планування розуміється 
певний вид управлінської діяльності, який дозво-
ляє вирішити питання цілепокладання та органі-
заційно-ресурсного забезпечення досліджуваного 
процесу. За допомогою планування вирішуються 
завдання виявлення наявної конкурентної страте-
гії (визначення сильних та слабких місць, факто-
рів впливу на процес формування), обґрунтуван-
ня бажаної конкурентної стратегії та необхідного 
інструментарію для її формування та реалізації. 
Функція організації спрямована на структуруван-
ня та розподіл усіх робіт у рамках механізму, вона 
забезпечує встановлення взаємовідносин між під-
розділами підприємства та розподіл функціональ-
них обов'язків, створення необхідних умов для до-
сягнення поставлених цілей, розробку структури 
управління. Функція мотивації забезпечує акти-
візацію діяльності щодо формування та реалізації 
конкурентної стратегії. На думку М. Портера, мо-
тиваційні установки і потреби топ-менеджменту 
та інших працівників, які задіяні у процесі фор-
мування та впровадження обраної стратегії, здій-
снюють значущий вплив на вибір та успішну реа-
лізацію конкурентної стратегії [1, с. 145]. Контроль 
формування конкурентної стратегії є заключною 
функцією, яка забезпечує зворотний зв'язок між 
процесом планування та кінцевими результатами 
управлінських рішень у цій сфері. Основними за-
вданнями контролю є: визначення базових показ-
ників для перевірки; оцінка та порівняння стану 

об'єкта, що контролюється, відповідно до прийня-
тих нормативів та стандартів; виявлення причин 
наявних відхилень; здійснення коригування. Успіх 
реалізації розробленої конкурентної стратегії під-
приємства залежатиме від діючої системи контр-
олю, який здійснюється не тільки протягом ета-
пу її формування, але й реалізації. Ефективність 
контролю значною мiрою залежить від функції 
регулювання, яка полягає в забезпеченні узго-
дженості дій всіх функцій системи управління. 
Регулювання в першу чергу спрямоване на кори-
гування стратегії та процесу її формування, що 
забезпечує своєчасність та адекватність сформо-
ваних цілей і завдань стосовно розробки конку-
рентної стратегії.

На підставі узагальнення діяльності вітчизня-
них промислових підприємств визначено інстру-
ментарій, використання якого можливе в про-
цесі формування конкурентної стратегії: аналіз 
інтенсивності конкуренції на ринку, ринкової 
частки конкурентів, темпів її приросту, аналіз 
структури стратегічного потенціалу, особливос-
тей галузі, SWOT-аналіз, аналіз споживачів, сег-
ментація і цілепокладання, матриця «Продукт–
ринок», матриця БКГ, модель «Привабливість 
ринку – переваги в конкуренції» тощо [3, с. 89]. 

Процес формування конкурентної стратегії 
включає такі етапи: визначення цілей конку-
рентної боротьби, аналіз факторів зовнішнього 
середовища, аналіз стратегічного потенціалу, 
визначення наявних конкурентних переваг та 
можливостей сформувати нові, формулювання 
множини конкурентних стратегій, вибір конку-
рентної стратегії [2, с. 145].

Вихідною точкою процесу формування кон-
курентної стратегії є визначення цілей конку-
рентної боротьби. Встановлення довгострокових 
та короткострокових цілей гарантує чітке розу-
міння та ґрунтовне пояснення сенсу формування 
конкурентної стратегії підприємства. Конкретна 
постановка завдань, що потребують вирішення, 
в підсумку дозволить підприємству збільшити 
частку ринку, освоїти нові сегменти або ж утри-
мати існуючу частку, захистившись від нападу 
агресивних конкурентів. З метою виявлення на-
явних загроз та сприятливих можливостей, що 
впливають на досягнення сформованої мети, 
важливим етапом процесу формування конку-
рентної стратегії є аналіз факторів зовнішнього 
середовища. Окрім того, реалізація цього етапу 
уможливить визначення стадії життєвого циклу, 
в якій перебуває галузь, особливостей її струк-
тури, уточнення суті та вагомості шести конку-
рентних сил, оцінку масштабів діяльності кон-
курентів тощо. Аналіз стратегічного потенціалу, 
визначення ключових факторів успіху підприєм-
ства та його слабких місць у конкурентній бо-
ротьбі дозволить виявити внутрішні процеси на 
підприємстві, які можуть розглядатися як його 
сильні або слабкі сторони, оцінити їх важливість 
та визначити конкурентні переваги. Зазначимо, 
що важливою складовою цього етапу є оцінка 
конкурентоспроможності підприємства, основна 
суть якої полягає у можливості порівняння між 
собою підприємств певної конкурентної групи. 
Визначення наявних конкурентних переваг та 
можливостей формування нових є наступним 
етапом запропонованого механізму, який про-
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водиться з урахуванням аналізу зовнішнього та 
внутрішнього середовища. Формулювання мно-
жини конкурентних стратегій запропоновано 
здійснювати шляхом визначення місця підпри-
ємства на ринку – його частки, типу конкретної 
переваги та перспективних дій на ринку. Одним 
із ключових процесів формування конкурентної 
стратегії є її вибір, який доводить той факт, що 
підприємство дуже рідко стикається з однією 
стратегією, тому потрібні конкретні критерії, щоб 
виявляти та аналізувати інші стратегії. Останній 
етап здійснюється на основі сукупності критері-
їв, а саме: унікальності, ситуативності, невизна-
ченості, адекватності, інтенсивності, швидкості.

Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви. Таким чином, в умовах нестабільного розви-

тку економіки та посилення конкуренції важливе 
місце в управлінні підприємством займає фор-
мування та реалізація конкурентної стратегії. 
Наведений механізм формування конкурентної 
стратегії, основними елементами якого є мета, 
концепція, загальна стратегія, принципи, функ-
ції, інструментарій, нормативно-правове, органі-
заційне, ресурсне та інформаційне забезпечення, 
дозволить гарантувати ефективність і чіткість 
розробки конкурентної стратегії підприємства. 
Запровадження запропонованого механізму на 
підприємстві дозволить зайняти й утримувати в 
довгостроковій перспективі сильну конкурентну 
позицію не тільки на регіональному і національ-
ному ринку промислових товарів, але й на гло-
бальному.
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ФОРМИРОВАНИЕ КОНКУРЕНТНОЙ СТРАТЕГИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация
В статье рассмотрены актуальные проблемы конкурентоспособности предприятия и его взаимозависи-
мость. Рассмотрен комплекс характеристик, которые определяют конкурентную позицию продукции 
на рынке. Дано определение конкурентной стратегии предприятия, рассмотрены этапы формирования, 
реализации и контроля за внедрением разработанной конкурентной стратегии, а также предложена 
схема разработки конкурентной стратегии предприятия.
Ключевые слова: конкурентоспособность, конкурентоспособность, стратегия, конкурентная стратегия, 
предприятие, конкуренция.
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FORMATION OF THE COMPETITIVE STRATEGY OF THE ENTERPRISE

Summary
In the article actual problems of enterprise competitiveness and interdependence. Consider a set of 
characteristics that determine competitive position of products on the market. The definition of the 
competitive strategy, the stages of creation, implementation and control the implementation of the 
competitive strategy and the proposed scheme of development competitive strategy of the enterprise.
Keywords: competitiveness, competitiveness, strategy, competitive strategy, enterprise, competition.


